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Pred 50 godina osnovana je Druž­
ba sv. Ćirila in Metoda u Ljub­
ljani. Sedam godina kasnije osno­
vana je Družba sv. Ćirila i Meto­
da za Istru. KSTU4 1888. god. osnovana je prva slo­

venska škola u Trstu, a 1896 os­
novala je Družba za Istru prvu 
svoju školu u Bademi. Dvije go­
dine kasnije osnovana je prva hr­
vatska škola u Puli.

GLASILO SAVEZA JUGOSLOVENSKIH EMIGRANATA IZ JULIJSKE KRAJINE

PEDESETGODIŠNJICA
DRUŽBE

Tačno pred 50 godina — 1885 godine — 
osnovana je u Ljubljani Družba sv. Ci­
rila in Metoda. Osnovana je sa svrhom 
da Slovence obrani od germanizacije i tali- 
janizacije. Ugled Družbi je bila češka 
Osrednja školska matica osnovana pet go­
dina ranije. 1892 godine osnovana je Dru ž- 
b a s v Ćirila i Metoda za Istru. 
Istarska je osnovana u Opatiji. Slovenačkoj 
su osnivači Tomo Zupan, Ivan Hribar, dr. 
Vošnjak, Ivan Vrhovnik i dr., istarsku su 
osnovali dr, Dinko Vitezić, dr. Matko Lagi- 
n]a, dr. Andre Stanger, koji su bili i prvi 
njezini upravljači, i još nekoji.

Pj'uzba ie osnovala 1887 prvi slovenski 
dječji vrtić u Trstu, a 1888 je osnovala 
prvi razred slovenske osnovne škole u Tr­
stu. Iz tog prvog razreda od 1888 godine sa. 
74 djece razvilo se u Trstu do 1917—18 
školske godine 46 slovenskih razreda sa 
2499 djece. Družba za Istru podigla je svoju 
prvu školu u Bademi 1896, iste godine 
je otvorena u Kašteliru, a dvije godine iza 
toga osnovana je prva hrvatska škola u 
Puli.

Slovenska Družba imala je od 1885 god. 
do 1918 izdataka za blizu 4 milijuna kruna, 
a od 1919 do 1934 izdala je preko 12 mi­
lijuna dinara. Za istarsku nemamo tih po­
dataka, ali je dosta napomenuti da su pri­
hodi Družbe za Istru u god. 1900 bili 34.000 
kruna. 1907 već 100.000, a 1912 su prihodi 
iznijeli 220.000 kruna, pa da se vidi kojim 
tempom je Družba napredovala.

Iako im je isto ime, i isti program, slo­
venska i hrvatska Družba nisu bile jedno. 
Dok je slovenska Družba imala za cilj i 
obranu od germanizacije dotle istarska nije 
skoro ni dolazila u priliku da se u toj bor­
bi angažira. Slovenskoj Družbi je glavno 
polje borbe bio grad. Trst, Gorica, Maribor, 
tu je slovenstvo bilo najugroženije. Za selo 
nije postojala tako velika opasnost, jer je 
selo bilo kompaktno, a bilo je donekle već 
i prosvjetljeno. U Istri je opasnost bila i na 
selu. Talijani su prodirali Leginim škola­
ma i u čisto naša sela, pa je glavno polje 
bilo selo, naročito selo bliže grada i sela 
u zapadnoj Istri, gdje su i osnovane prve 
Družbine škole. Istarsko selo je i kulturno 
i ekonomski zaostalo. Dok je 1910 godine 
u Kranjskoj bilo 12 posto analfabeta u Istri 
ih je bilo 39 posto. Odatle i različiti pro­
blemi koji su se nametali Slovencima i Hr­
vatima u današnjoj Julijskoj Krajini.

Jedno im je, medjutim, bilo zajedničko. 
I jedna i druga oslanjale su se na narod 
— na najšire mase. Iako je osnova djelo­
vanja bila postavljena u gradjanstvu, ipak 
je i selo sudjelovalo u toj akciji. Sasma 
obratno nego »Lega Nazionale«. To 
društvo je bilo mezimče društva »Dante 
Ali gh i e r i«, koje je imalo u tadanjoj 
Italiji neke vrste poluslužbeni karakter. Na 
kongrese su dolazili pretstavnici vlade, pa 
je tako na kongresu 1897 u Milanu javno 
obećana vladina pomoć, a slijedeće godine 
je vlada posebnim zakonom dozvolila i lut­
riju u korist »Dante Alighieri«. To društvo 
je okupilo više gradjanske i vojničke kru­
gove, dok je »Lega Nazionale« u tadanjoj 
Austriji formalno bila samostalna, ali je 
bilo svima poznato da je to samò prikriven 
»Dante Alighieri«. A i »Lega Nazionale« je 
bila okupila gradjanske krugove u današ­
njoj Julijskoj Krajini, a bila je subvencio­
nirana od pokrajine i općina. Iz pokrajinske 
blagajne je primala 10.000 kruna godišnje 
(t. j. iz blagajne zajedničke i Slavenima i 
Talijanima, u koju je tri četvrtine Slavena 
ulagalo poreze, a samo jedna četvrtina Ta­
lijana).

»Lega« se oslanjala na vlast i bogate 
gradjanske krugove a Družba je živjela od 
najširih masa — od malogradjanstva i se­
ljaštva. »M al en pruži dar domu na 
oltar«, bila je deviza Družbina. Mali da­
rovi u kojima sudjeluje cijeli narod. I dok

DRUŽBA SV. CIRILA IN METODA VZGAJA MLADINO
MLADINSKI NARODNO-OBRAMBNI TEČAJ

V svojem 50. letu je nastopila po­
mlajena Družba sv. Cirila in Metoda 
dobo nove aktivnosti. Tako, kakor je 
bila vedno oni nacionalni barometer, 
ki je zaznamoval vsako krivico, vsrk 
pritisk, tako hoče, da postane tudi da­
nes simbol naše nacionalne odpornosti 
in borbenosti. Nove prilike in potrebe 
usmerjajo njeno delo in izbero sred­
stev. Družba se dobro zaveda, da je 
osnova njenega uspeha v bodočnosti, 
nacionalna zavest najširih plasti, zlasti 
pa inteligenčnega naraščaja, ki mora 
že danes pridobivati vsestransko zna­
nje o težkem našem nacionalnem vpra­
šanju, da bo lahko dorasel dolžnostim.

Z otvoritvijo stalne narod- 
no-obrambne razstave (muze­
ja), ki bo trajno izpopolnjnevana ve­
like vzgojne važnosti, je CMD izponila 
občutno vrzel, da je tako nazorno pri­
kazan manjšinski problem pogrešala i 
šola, javnost in tujec, ki je hotel do­
biti vpogled v naše nacionalne rane. 
Drugo, nič manj važno njeno delo, je 
uvedba omladinskih narod- 
no-obrambnih tečajev, ki se 
bodo v določenih presledkih ponavljali 
tako, da ga bodo absolvirale vse naše 
omladinske organizacije.

Prvi tak tečaj se je vršil 4. in 5. t. 
m. v Ljubljani. Predavanj naših odlič­
nih znanstvenikov, manjšinskih ideo­
logov in organizatorjev se js udeleže­
valo redno okoli sto omladincev ifc 
vseh krajev Slovenije, ki so s svojo 
disciplino in interesom vzdržali visoko 
moralo tečaja.

Predavanja so bila zgodovinsko-raz- 
vojna, geografsko-politična, situacijska, 
političino-pravna, idejna in bojna. Pr­
vo predavanje je imel g. univ. prof. dr. 
Milko Kos, ki je nazorno prikazal mla­
dini zgodovinsko premikanje naše na­
rodnostne meje od na jstarejših časov 
naše naselitve do najnovejših dni. Dru­
go in tretje predavanje sta imela g. dr. 
S. Ilešič in g. prof. F. Baš. Oba gg. pre­
davatelja sta temeljito obdelala poli­
tično geografijo naše narodnostne me­
je. Popoldne prvega dne sta bili na 
dnevnem redu predavanji g. prof dr. L. 
Čermelja in g. F. Uršiča. Prvi je 
močno predočil mladini na primerjalni 
osnovi nekdanje in današnje kulturno, 
gospodarsko in versko stanje naših ro­
jakov, kakor tudi teptanje najosnov-
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nejših človečanskih pravic našega ljud­
stva, od nasilne menjave imen do kra­
tenja osebne svobode. Drugi pa se je 
bavil s položajem na Koroškem in 
onim gradiščanskih Hrvatov, ki manj 
nevarni na meji med Avstrijo in Ma­
džarsko uživajo večje svoboščine od ro­
jakov onstran Karavank, neposredno 
spojeni z matično nacionalno državo.

Po tem predavanju so si tečajniki 
ogledali še nedovršeno razstavo, zvečer 
pa so imeli skupen družabni sestanek 
s predavatelji in odborniki vodstva 
CMD. Lepe misli sta v intimni obliki 
izvajala g. prvomestnik družbe ing. 
Mačkovšek in njen tajnik g. ravnatelj 
Gruden. Na tem sestanku je mladina 
zbrala 300 Din za narodno-obrambni 
kamen.

Naslednji dan dopoldne je predaval 
g. dr. B. Vrčon o manjšinskem pro­
blemu z mednarodno-pravnega in poli­
tičnega vidika. Govoril je o zgodovin­
skem pregledu manjšinske zaščite in 
iznesel kritiko današnje. G. V. Zor­
man, šef Manjšinskega instituta, je 
upoznal mladino z manjšinami v naši 
državi in primerjal njihovo kulturno, 
gospodarsko in politično svobodo s po­
nižanimi rojaki onstran meja. Nato je 
govoril nadsvetnik ing. J. Mačkov­
šek o tujih aspiracijah po našem 
ozemlju in z objektivnimi dejstvi do­
kazoval, da se tuji imperializmi ne 
ustavljajo pred našimi nacionalnimi 
ranami. Popoldne je bilo predavanje 
akademika T. Prekorška posvečeno 
jubilantki in prirediteljici tečaja Druž­
bi sv. Cirila in Metoda. Prikazal je 
njeno preteklost in podčrtal današnjo 
pomembnost. Idejni tečaj je zaključil 
abs. iur. A. Uršič, ki je v svojih izva­

janjih predočil različna pojmovanja 
nacionalne misli, ki so važna za uve- 
Ij a vanj e političnega narodnostnega 
principa.'Metoda zg, politično uveljava- 
nje objektivne in kulturne narodnostne 
teorije ni plebiscit, nego borbenost, ob­
seg določa zgodovinsko pravo do mej­
nikov, ki jih je gazila zavestna in na­
silna asimilacija. Za vzgled narodno­
obrambnega dela mladine je postavi) 
narodno-radikalno strujo.

Po tem predavanju se je mladina 
poklonila mučenikom pred ploščo na 
univerzitetnem vrtu in se po ogledu 
obrambne »Jadranske razstave« prepo­
jena novega duha razšla v omladin­
ska središča, kot glasnik nacionalnih 
pravic za vse Jugoslovane.

JUBILEJ DRUŽBE 
SV. CIRILA INI METODA
Jubilejna velika skupščina Družbe sv. 

Cirila in Metoda bo v nedeljo 15. septem­
bra ob 10 dopoldne v Ljubljani v Trgov­
skem domu. Gregorčičeva ul. 27. Na pred­
večer. v soboto bo ob 20. uri istotam 
zaupni shod. Vodstvo CMD uljudno vabi 
vse p. n. delegate vseh podružnic, kakor 
tudi vse pokrovitelje in obrambne skladar- 
,ie. da se udeleže zaupnega shoda. Udele­
žite se vsi velepomembnega jubileja pol­
stoletnega dela za obrambo našega naroda.

OVaj broj naš e era lista nije 
uredi en po našim poznatim na­
čelima. Morali smo izostaviti 
mnogo vijesti i izvješta ja, ne na­
šem krivnjom. Molimo čitatelje 
dai to uvaže. Nastojat ćemo da u 
idućim brojevima manjak ovogal 
broja nadoknadimo.

POLOŽAJ DELAVSTVA V JULIJSKI KRAJINI
PO SLUŽBENIH STATISTIKAH

V posledniih mesecih ie nezaposlenost 
v Italiji naglo nazadovala. V prvi polovici 
t. 1. ie padla skoraj za 40 %. Nedvomno ie 
tó pojav, ki ni samo v zvezi s sezonskim 
izbolišaniem delavnih razmer, ker bi bila 
sicer nezaposlenost nazadovala tudi v prei- 
šniih letih v poletnih mesecih vsaj v ena- 

Obstojajo letos še»Legi« ostavlja, na primjer, bogataš AUUo kem sorazmerju Obstojajo letos še spe 
/uonn kruna, dotle ć ir il o-M e- cialni razlogi (Abesimja) za nazadovanjeConighi 54.000 kruna, dotle Ć ir ilo-Me­

todski zidari u Zagrebu sakuplja­
ju samo na jednoj priredbi 1903 god. 7.000 
kruna, na priredbi gdje umjetnica Ružička- 
Strozzi recitira pozdrav Cara-Emina. Slo­
venska družba je ipak imala prihoda i od 
legata i ostavština (Kotnik, Vilharova, Po­
lak itd.), ali istarska se oslanjala samo na 
narod. Družbine žigice, sapun, bilježi, pa 
čak i kišobrani pokrivali su cijelu jednu 
četvrtinu Družbinih izdataka, ali to ne bi 
nikada moglo da se postigne bez sudjelo­
vanja najširih narodnih masa, i to ne samo 
u Istri, već u Dalmaciji, Hrvatskoj i dru­
gdje, a naročito u Hrvatskoj sa Zagrebom 
na čelu. Klub Ćirilo Metodskih zi- 
d/O r a u Zagrebu, osnovan 1904, a potvrdjen 
1305, toliko je učinio za Družbu sv. Ćirila 
i Metoda za Istru da je to danas skoro ne- 
shatljivo na koji način su svi ii ljudi zavo­
ljeli Istri» i što su sve poduzimali da Drum 
pruže moralnu i materijalnu pomoć. hod. 
Km imao je. Klub Ć. M. Z. 140 članova u .. • ... u provinciji i od
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nezaposlenih moči. Po podatkih, objavlje­
nih v biltenu osrednjega statističnega ura­
da ie bilo nezaposlenih meseca januarja 
1011.711. februarja 955.533, marca 853.189. 
aprila 803.054. maja 755.349. junija Pa 
638.100 liudi.

V goriški. tržaški, puljski, reški in za­
drski pokrajini pa ie nezaposlenost sicer 
nazadovala približno v enaki meri, vendar

slao je Družbi 50.000 kruna. Imajući u vidu 
vrijednost novca pred trideset godina, tih 
50.000 kruna znače kraljevski prilog, a taj 
kraljevski prilog je bio prilog kolektiva, ci­
jelog naroda, a ne pojedinih bogataša.

tl tome je bila jačina Družbe, ali i nje­
zina slabost. »Legu« su podržavali politi­
čari, vlast i bogataši, a Družba je podržava­
na od naroda. »Lega« je bila dijete razuma, 
proračunanosti, a Družbu je stvorio osje­
ćaj, a osjećaj ju je i podržavao, i to osjećaj 
mase, nadoda. Hladan razum i proračuna-

se razmerje med delovnimi prilikami v teh 
in v ostalih pokrajinah države ni mnogo 
spremenilo. V omenjenih petih pokrajinali 
ie bilo nezaposlenih meseca januarja 
39.055. februarja 37.520. marca 31.043, apu­
la 29.961. maja 27.161. junija Pa 26.790 lju­
di. Če primerjamo te podatke s_ podatki 
za vso državo in vpoštevamo, da stele vsa 
država okrog 43 omenjenih 5 pokrajin pa 
1 milijon prebivalcev, bi moralo biti v ten 
pokrajinah povprečno 43-krat manj neza­
poslenih nego v vsei državi. Potemtakam 
bi brin moralo biti v omenjenih pokrajinah 
nezaposlenih meseca ianuaria okrog 25.000, 
februaria 23.000. marta 21.000. aprila 20.000. 
maia 18-800 in iuniia 15.900 ljudi, in ne 30 
do 40 tisoč....

u vanjskoj i unutarnjoj. Iako nije jedino 
»Legina« zasluga da su se očekivanja po­
kretača »Pro Patria« i »Dante Alighieri« 
ispunila, ipak je »Lega« bila jaka figura u 
toj političkoj igri. Družba nije dočekala tu 
sudbinu. Kada su narodom zavladali dr,ugif 
jači osjećaji (rat i sve ono iza rata) tada 
je Družba nazadovala i, kasnije, propala. 
Ona nije propala samo radi toga, ali to ne­
stajanje osjećaja je jedan od glavnih uzro­
ka da Družbe (za Istru) danas nema. 

Sada, prigodom pedesetgodišnjice osni-

da pretresemo neka pitanja iz prošlosti i da 
ih postavimo danas opet kao nova. Takovo 
je, nà pr., pitanje o tom narodnom osjećaju 
za Istru koji je bio kadar da, pred tride­
setak godina, zatalasa narodne mase izme- 
dju Drave i mora, i da taj narod — narod 
bez »gospode« i vlasti — uzdržava jedno 
društvo koje je bilo u borbi sa cijelom jed­
nom velikom državom, i to u uspješnoj 
borbi. Problem tog narodnog osjećanja je je­
dan od velikih problema emigracije ■— na­
šeg položaja, načina naše borbe i našeg us- 

'meha. TONE PERUŠKO.
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"«SSIABESINSKA vojska je primitivnaBUDE ČITAVA EVROPA PROTIV NJE
SHuacila ie oosliedniih dana bila karak- 

terizovana ovime:
Italija ie užurbala transocrte za Airiku. 

Trune u Eritreji marširaju na sranicu. U 
Abesiniii vide u tom kretanju trupa poče­
tak ofenzive. I abesinski car. koii još niie 
obiavio opću mobilizaciju, narediuje, da 
25.000 niezovih vojnika krene na eranicu 
i da čeka talijanski udar. Pod utiskom tih 
viiesti. kao i onih o koncentraciji talijan­
skih i britanskih brodova na Sredozemnom 
moru. internacionalna štampa kombinira, 
da bi rat moeao buknuti za koii dan Čak 
se u nekim eneleskim listovima nasadia i 
o datumu rata. Kako ie za 14 o- m. sa­
zvana izvanredna siednica talijanske vla­
de. nasadia se. da će Mussolini na toi sjed- 
nici. odrediti da rat ima započeti. Prema 
nekhn družim vijestima ioš niie sve spre­
mno i kiše u Abesiniii ioš traju, na će ;e 1 
rat odzoditi za nekoliko dana. ali ne /a 
duzo. I činjenica, da Mussolini sprema za 
koii dan (točno nije cdredieno) mobiliza­
ciju sviju fašističkih snaza. koia će okupiti 
10 milijuna članova fašističke stranke, mi­
licije. dopolavoro i balila. — uzimlje se 
kao dokaz, da ie rat blizu.

Dok se_ tako nalazimo neposredno pred 
ratom, u Ženevi Društvo naroda čini naj­
veće napore za mirno riiešenie spora. Ali 
ne usnieva. Osnovani Odbor Petorice za­
vršio. ie svoi rad s neuspjehom, ier tali­
janski delegat uopće neće da odgovara na 
nitania tegn odbora i ne priznaie za. Ita­
lija se u Ženevi ponaša tako. kao da se 
sve te diskusije nie ne tiču. Izgledalo ie 
kao da će sve to svršiti ne samo neusoie- 
hcm. nego i slomom Društva naroda. 
Držanje Francuske davalo ie Italiji odva­
žnosti i ona ie oosljfcđniih dana sabotirala 
Društvo^ naroda, ali se ie iučer dogodilo 
nešto, što bi mozln da bude cd historiD 
skoz značenja za daliniu sudbinu mira. 
Društva naroda i Italije.

TEREN ABESINIJEi JE GLAVNO OROŽJE 
ABESINSKE. VOJSKE

Tipovi abesinskih ratnika

Britanski ministar vanjskih poslova z. 
Hoare, koii ie doletio iz Londona održao 
ie u skupštini Društva naroda veliki go­
vor. u kciem ie rekao, da ie Velika Bri- 
taniia odlučila, da će braniti najodlučnije 
Društvo nareda i mir Hoare Poziva sve 
države, da se pridruže Enzleskoi u ovom 
momentu i da ioš iednom pozovu Italiiu 
na mirno riešenie. a ako to odbiie. onda 
treba protiv nie poduzeti sve ono. što Pakt 
Društva naroda oredvidia. Znači, da bi 
Društvo naroda moralo primieniti sankciie, 
to jest privredni, finansijski i vojnički pri­
tisak na Italiiu. da idi se onemogući rat. 
Izzieda. da ie Enzleska sizurna. da će 
Društvo naroda biti složno u tome. ier 
inače ne bi iedan nretstavnik Engleske izi­
šao s takvim oredlozom. A što ie naiva- 
žniie — čini se. da ie Francuska napustila 
Italiju i da sada stoii s Engleskom i podu­
pire niezin predloz o pritisku n,i Italiiu. 
Hoare ie orbe svog govora razzovarao 
dugo s Lavalom i s niim se soorazumio.

Sad treba čekati, da se vidi tok diskn- 
siie u Ženevi i držanje Italije. Pitanje ie. 
da Ii će se Italiia prestrašiti, ili će ipak 
napasti Abesiniiu. Ako ie napadne, naći će 
se u vrlo teškoi situaci)!, ier će protiv nie 
biti čitava Evropa. U svoie ie vrijeme 
Mussolini rekao, da ie on i na to spreman, 
pa bi se moglo dogoditi, da se ne prestraši 
britanskog udara u Ženevi.

Napačno bi pa bilo misliti, da drži Abe 
sinija roke križem in da ima pripravljenih 
malo vojakov. Garda abesinskega cesarja 
šteje 15.000 mož in sestoji iz pehote, ko­
njenice in topništva. Ta oddelek nima več 
kakor 100 gorskih topov in tisoč strojnic. 
Nima tucH ročnih granat, kajti v Abesiniji 
so prepričani, da je ročna granata prav 
tako nevarna za tistega, ki jo hoče upo­
rabljati, kakor za tistega, ki mu je name­
njena. Letal imajo Abesinci bore malo, tudi 
njih sanitetna -služba je komaj omembe 
vredna. Sele pred kratkim so bili v to 
formacijo pozvani štirje evropski zdrav­
niki.

Cesarjeva garda je pod poveljstvom ev­
ropskih inštruktorjev, katerim načeluje ne­
ki major.^ Gotovo pa je, da bodo inozem­
ske vojaške misije, če izbruhne vojska, 
takoj zapustile deželo. Poveljstvo nad 
abesinsko vojsko bo v tem primeru pre­
vzel prav gotovo abesinski vojaški do­
stojanstvenik. Imenuje se tudi že njegovo 
ime: dedjazmač (= maršal) Mangasa Ti­
ma, cesarjev nečak.

Toda čete, na katere se črni cesar lah­
ko zanese, niso njegova regularna vojska 
temveč iregularni oddelki, ki so prav za 
prav jedro abesinske armade. Ti oddelki 
se, kadar prihrumi nesreča nad domovino, 
spontano formirajo in so doslej vselej ob­
vladali sovražnika. V teh iregularnih če­
tah naletiš na moške od 15 do 60 leta;

Od 12 leta dalje ima vsak moški v 
Abesiniji samo eno željo: dobiti denar, da 
si lahko kupi puško, naboje, sulico ali 
meč. Takšnih vojščakov bi utegnila Abe- 
sinija postaviti na noge kakšnih miljon. 
Približno polovica 500.000 mož pojde na 
bojišče z lastnimi mulami in konji. Abe- 
smec je izvrsten jezdec, kajti od otroških 
let sedi v sedlu in ga je odlično vajen. 
Jezdeci iz provinc Gala, Vaio, Arousis so 
na glasu. Menda pa ni treba pristavljati, 
da je tej ^vojski popolnoma neznano mo­
derno orožje: topovi, strojnice in letala.

Od navedenih 500.000 mož jih popelje 
tudi kakšnih^ 300.000 s seboj svoje žene in 
otroke. Družine bodo jahale na mulah in 
oslih. Člani teh družin pa bodo porabni 
za marsikaj. Ne sme se pozabiti, da so

vajeni nositi tovore na glavi in jim je pra­
va igrača potovati s 40 do 50 kg takšne 
prtljage.

Abesinski vojak narodne vojske nima 
nobene uniforme. Oblečen je samo v sraj­
co m hlače, za rezervo pa nosi s seboj še 
Plašč. Rane bodo zdravniki abesinskim 
vojščakom izžigali z razbeljenim željezom, 
bolezni pa bodo zatirali z zelišči. Hrana 
abesinskega vojščaka sestoji v glavnem iz 
zrnja v različnih prireditvah. Ti ljudje si 
znajo speči pecivo iz moke, znajo pa tudi 
prirediti za jed zrnje samo. Pšenico peče­
jo, prav tako tudi fižolova zrnja. Ženske 
bodo torej na bojišču skrbele za kuho. 
Povprečni^ Abesinec pa je tudi vajen, da 
lahko zdrži v sili dan ali dva brez hrane 
in mu to nič ne škoduje. Poleg vsega bo­
do imeli Abesinci prednost, da se bodo 
borili na domačih tleh, kjer so jim natane 
no znane vse razmere, poti, gore, reke, 
prelazi, močvirja in jezera.

Deževna doba v Abesiniji se začne na­
vadno sredi junija, konča pa v septembru. 
V tej dobi slabega vremena so zveze med 
provincami v državi slabe. Pri obisku 
prestolnice naleti potnik na tisoč ovir. Re­
ke prestopajo bregove, brvi so odplavlje­
ne. mostovi porušeni, prometnih sredstev, 
ki naj bi nadomestila te nedostatke, pa ni 
na razpolago. Nujne zveze so mogoče sa­
mo z mulami in kamelami, te živali pa 
morajo voditi le veščakl, ki dobiro poznalo 
krajevne razmere.

Letos se je začela deževna doba že v 
maju, zato ni nič čudnega, če se bo kon­
čala nekoliko pred običajnim terminom, t. 
j. že v septembru. Italija, ki je zbrala na 
svojih državnih mejah v Somaliji in Eri­
treji 200.000 mož, si naravno prizadeva, 
da bi čimprej začela z vojnim pohodom. 
Ni dvoma, da jo pri tem vodi načelo za­
ključiti operacije najpozneje do naslednje 
deževne dobe.

Abesinske gore segajo do 4000 m viso­
ko, reke sekajo vanje ostre razpoke, preko 
katerih je težko postaviti mostove. Cest 
m stez za kamele in mule v tej deželi ta- 
ko rekoč ne poznajo. Evropski vojak bo 
naleteli tukaj na mnogo ovir. Tudi v višjih 
legah bo imel težak položaj, kajti dnevna

vročina se menjava tam z ledenomrzluni 
nočmi, poleg tega pa prežita od vseh stra­
ni na človeka malarija in griža.

Za letalce ne nudi Abesinija prav nič 
hvaležnega področja ker nima nikjer mu- 
nicijskih skladišč in industrijskih centrov 
in velikih javnih poslopij. Bombardirati je 
mogoče samo slamnate koče domačinov 
in veliko vprašanje je, če se to izplača. 
Takšne koče pa je mogoče po uničenju 
postaviti na prejšnje mesto v 48 urah iz 
lesa in mahu.

Abesinija je dvakrat tako velika kakor 
Francija in fronti v Eritreji in Somaliji bo­
sta merili v dolžino tisoč km. Abesinski 
poglavarji plemen so že dobili navodilo, 
naj _se pripravijo na vojno. Njim zadostu­
je štirinajst dni. da se pripravijo na spo­
pad, ki jih čaka.

Cesar tiaile Selasije je vrhovni povelj­
nik abesinske vojske in bo gotovo oseb­
no prevzel vodstvo vseh operacij. Abesi- 
nec si namreč ne more predsavljati vojne, 

i ki ne bi je vodil osebno vladar države. 
Cesarja po bodo spremljali na bojišče du­
hovni in drugi dostojanstveniki. Drugi voj­
ni maršal bo najstarejši cesarjev sin in 
prestolonasljednik rnaridažmač Asfu Vo- 
san, ki je trenutno guverner abeskinske 
vojske, ki jih je sedem po številu. Med 
njimi so večinoma takšni, ki so že zdaj na 
čelu posameznili provinc.

STVARNA SPREMA TALIJANSKI 
VOJSKE ZA AFRIČKI RAT

TALIJANSKA VOJSKA JE NEIZMJER­
NO JAČA OD ABESINSKE, ALI IZGLE­

DI U USPJEH SU MALENI.
To što se već nekoliko mjeseci odi­

grava izmedjii. talijanskih luka i tali­
janskih kolonija na Crvenom moru, 
pretstavlja vrlo temeljno i široko spre­
manje ratnog pohoda. Počne li se ra­
tovati, to će biti kolonijalan rat nove 
vrste, u kome će od početka udariti ve­
like snage, dok su do sada u svim slič­
nim ratovima čarkanje počimali mali 
odredi, koji su postepeno mjesecima iz­
rasli u armadu (burski, marokanski 
rat).

Početi u kolonijama operacije s ve- 
likim snagama znači prije svega izgra­
diti temeljnu operacij onu bazu za te 
snage. Takova baza mora neizostavno 
osigurati velikim masama ishranu i rat­
na sredstva za vodjenje neprekidne du­
boke operacije.

Koliko je Italija transportirala 
vojske

Talijani su već u februaru počeli 
svoju vojsku prevoziti iz Evrope u su­
sjedstvo Abesinije. Ujedno je mobilizi­
rana i popunjavana talijanska koloni­
jalna vojska, kako u Somaliji i Eritreji 
tako i u tripolskoj Libiji. U to vrijeme 
je talijanska avijacija u istočnoj' Africi 
pojačana s 1.000 momaka, 1914 godište 
u floti nije otpušteno i njegov kadar 
oficira i mornara je proširen sa 2.500 
momaka. Mussolini je u istočnoj Africi 
zaveo jedinstvenu komandu. Tamošnja 
ratna flota je potčinjena jednom od 
najboljih talijanskih admirala.

S prvim transportima su otišle iz 
Italije jedinice odredjene, da u istočnoj 
Africi izgrade operacionu bazu (milici- 
, a, tehničke trupe, radne kolone) To 
je bilo izmedju 16 i 22 februara. Tali- 
. ani su u Somaliji imali do sada oko
10.000 km puteva, ali od toga samo 200
km ceste za automobile. I u Eritreji su 
gradili puteve. Već prošle godine je « 
obim provincijama bilo upadljivo mno- 
go tankova _ i ratnog materijala. U Eri- 
lareji je lani bio samo bataljon milicije 
",4 .P10'5-1 bataljon, u Somaliji 50 uro-
djemekih pograničnih odreda po 60 mo­
maka pod komandom talijanskih ofi- 
čira.

Tim snagama je početkom marta na 
devet parobroda poslana 29 divizija sa 
štabom generala Grazzianija. Za njom 
su stigla tri broda ratnog materijala.
Ti brodovi su usput u Tripolisu primili
2.000 afričkih vojnika za dopunu uro- 
djeničkog odreda osnivanog u Eritreji- 
U isto vrijeme se spremila 19 divizija, 
koja je 2 marta krenula iz Napulja. Po­
četkom maja su mobilizirane dvije di­
vizije (na Sardiniji i blizu Rima) i ka­
snije divizija iz Kalabrije. Ukupno je 
da-kle do maja Italija mobilizirala 
redovnih divizija (svaka od 20.000 mo- 
maka), dvije od tih divizija su do polo­
vine aprila otputovale u istočnu Afriku.
U maju je stigla vijest, da se urodje- 
meka vojska u Eritreji povećava s dru­
gom divizijom. Uporedo su se počele 
organizirati divizije crnih košulja od- 
redjene za Afriku. Ukupno su organizi- 
?apeipetiri takove divizije (nazvane po 
fašističkim praznicima). U tim divizija­
ma pješadiju sačinjava milicija, dok 
ostale jedinice dobij a ju od redovne voj­
ske. Dalje je obrazovan specijalni bata­
ljon sa 80 brzih oklopljenih automobi­
la. U posljednje vrijeme je stigla vijest 
da je mobilizirana još jedna peta mih- 
cionerska divizija.

Sve te mjere svjedoče o tom da Ita­
lija ne namjerava da oslabi svoje sna- 
ge Ana s)evern°j domaćoj granici i da č® 
u Afriku od redovne vojske slati samo 
koliko je najpotrebnije. — Talijanska 
stampa^ je napisala, da vlada ima na 
raspoloženju 37 godišta (7 do 8 miliju-
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KONGRES MANJINA PRIHVAĆA GLEDIŠTE, DA SE I U 
FAŠISTIČKOJ DRŽAVI MOŽE RIJEŠITI PITANJE

MANJINSKE ZAŠTITE
Značajna rezolucifa, koja znači prekretnicu u odnosu Kongresa prama pitanju

demokratskih i autoritativnih režima
REZOLUCIJA NA OSNOVU REFERATA DRA E. BESEDNJAKA

Ođ 2 do 4 septembra održavao se, kako 
l'No već u kratko javili, u Ženevi Kongres 
''ropskih narodnih manjina. Pretsjedao inu 
f bivši poslanik Jugoslavena iz Julijske 
rajine u rimskom parlamentu dr. Josip 
’ilfan. Osim njega Jugoslavene iz Julijske 
frajine zastupao je i dr. Engelbert Besed-
!.'ak.
[ Kongresi manjina se obično drže u Že- 
eyi, uz iznimku lanjskog i predlaniskog. 

Ì°ii su održani u Bernu, odnosno u Beču. 
eneva je izbrana za održanje kongresa i 

‘ato, da bi se neposredno pred jesenje za- 
‘ledanje skupštine Društva naroda svratila 
tvornost mnogih državnika i diplomata,. 
M polaze u Ženevu, na jedan veliki pro- 
,ein, koji je neriješen. Ove godine je kon- 
Ns manjina bio možda nešto manje zapa­
lo 1 zbog velikog interesa, koji je koncen- 
bfan gotovo isključivo na jedno pitanje, 

u Africi, ali je uza sve to Kongres iz-' 
tsio časno svoju zadaću.

Kongres je otvorio dr. Josip Wilfan 
^ojim izvještajem o stanju manjina u 
vropi o idejama Kongresa uopće i o za- 
Jći ovoga sastanka osvrnuvši se sintetič- 
'm prikazom na dnevni red, izrazivši na 
pticu svoje uvjerenje da će ideje, za ko­

se kongres bori iznijeti pobjedu, 
i Poslije toga iznio je tajnik kongresa dr. 
pnmende vrlo zanimiv referat »o nadr- 
»vnoj narodnoj skupnosti«, ko- 

1 jma da veže narodne manjine na narode 
? Rojih te manjine proizlaze. On je govo- 

o nadržavnoj narodnoj zajednici, njezi- 
'tti granicama i njezinim opasnostima. Ra- 

',l,rnačio je što je to narodna zajednica i 
9sav je njezin odnos prama drugim ža­
rnicama, naročito njezin odnos prama dr- 
3vr Osnovna misao njegovog razlaganja 
c ta da mora za drž, zajednicu nastati opa- 
'»Ost, ako se strogo ne pazi na to da se 
I? smiju prekoračiti granice takve zajed- 
ce, koje su dane same po sebi. Sadržaj 
jhodne' zajednice može da tvori briga za 

]?-edničku svijest, podupiranje nacionalno- 
"turnog življenja pojedinih narodnih sku- 
^ pri čemu mora uvijek da važi. načelo: 

irost narodu i vjertfosrf'J.dTjÀvK Refe- 
rMj*Ammende. Vf 

, preš^tv 
jji martjiftr 

ratijnis

tici bilo k^
Ganjati na 

a osim toga
. »dužnosti, koje izvrffl,^^ 
Vane skupnosti nikakoMeJ 
Kunjavanje državljanske 

:lv V toj je rezoluciji jasno zau 
lredentizama„ a za punu

s§5§y

ie“
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njine prma državi u kojoj se nalazi, ali i za 
pravo, da manjina živi jednim duhovnim i 
kulturnim životom vezanim na svoju nacio­
nalnu maticu.

Na dnevnom redu su bila još razna pi­
tanja, pa tako pitanje prava uporabe zem­
ljopisnih imena u materinjem jeziku u kra­
jevima gdje obitavaju narodne manjine. Ta 
točka se odnosila u prvom redu na zati­
ranje uporabe zemljopisnih imena u jeziku 
manjine u znaku šovinizma. Jedna je dalj­
nja točka bilo aktiviranje djelovanja haš­
koga suda na polju nacionalitetnih pitanja.

Vrlo je interesantna bila ona točka dnev­
noga reda u kojoj se je raspravljalo o »N a- 
cionalitetima u autoritativnoj 
državi«. Ta je točka izazvala najveću 
pažnju, jer je naročito aktuelna. Odnosila 
se u prvom redu na pitanje odnosa nacio­
nalnih manjina prama korporacijama u au­
toritativnim državama i njihovo učestvova­
nje u tim korporacijama, zatim na kulturno 
nacionalno življenje, gospodarsku ravno­
pravnost itd., u autoritativnim državama.

U posljednje vrijeme često se govori, da 
su autoritativni režimi najveće zlo za ma­
njine. Ističe se. da su ti režimi krivi za kri­
zu manjinske zaštite i za krizu svake šire 
organizacije na medjunarodnoj osnovi. Na­
glašava se, da izmedju manjinskih zahtje­
va, koji idu za postignućem prestavništva 
u parlamentima, općinskim i pokrajinskim 
vijećima, i autoritativnih režima postoji su­
kob. Za to je naročito važno gledište Kon­
gresa o tom pitanju.

O autoritativnim režima i manjinama 
iznio je temeljit i opširan referat dr. En­
gelbert Besednjak. On je izjavio, da 
je demokracija doduše iskazala važne uslu­
ge manjinama ,ali da njezin slom nije svuda 
izazvao pogoršanje položaja manjina. Dr. 
Besednjak je u svom ekspozeu iznio da je ev­
ropski pokret nacionaliteta jedan nezavisan 
pokret koji neće i ne treba da se identi- 
fikuje ni sa kojim političkim režimom i da 
bi trebalo da s obzirom na zaštitu manjina 
Kongres bude spreman na saradnju sa svim 
političkim režimima, ukoliko ti režimi oz­
biljno shvataju vitalne interese manjina.

U potvrdu svoje teze, da autoritativni 
režimi nisu svagdje škodili manjinama' dr. 
Besednjak iznosi primjer manjina u Au­
striji.
t Razvila se diskusija.
-V Župnik Stare u ime koruških Slovenaca, 
flf'žavni vijećnik dr. Karal u ime gradišćan- 
idwh Hrvata potvrdili su tvrdnje dra. Be­
sednjaka, izjavivši, da njihov položaj nipo- 
žlbf nije gori nego što je bio za vrijeme 
Čilrhmentarnog režima u Austriji. 
chvDr. Besednjak je iz toga izveo zaklju- 

da manjine trebaju nastojati suradji- 
■rfeOđ*;. svakim političkim režimom koliko 
oibOMi uliti.« samo životno pravo stranih

loa a
j te&ipr-btivio autoritativnom reži- 
'HOtóAz^PfdCi» takvoj suradnji sa

KNJIGA O NAROD
Albert masnata : nationalites-’é

ET DE DROIT PUBLIC, LIBI
.Ljubljana, septembra 1935.

w j ““ nVi vJ .

manjinama predstavnik Ukrajinaca iz Polj-- 
ske Makaruška.

Dr. Karal, austrijski Hrvat, je branio 
stanovište, da s? ne može reći, da bi jedino 
demokracija bila kadra pružiti manjinama 
zaštitu njihova opstanka i njihovih bitnih 
prava, te je rekao, da postoji razlika izme­
dju autoritativnih režima, to jest izmedju 
diktature i državnog autoriteta, koji ima za 
sobom volju naroda. To se dakako ne može 
shvati tako kao da bi manjine sada očeki­
vale spas od diktatura. U diktaturi njihova 
sudbina zavisi rd volje osobe koja ima 
vlast, dok je u demokraciji ona zajamčena 
ustavom. Neosporno je. da je takva zaštita 
trajnija i sigurnija.

Drugčije misli jedan madžarski prestav- 
nik.

Strelicki, madžarski poslanik u jugoslo- 
venskom parlamentu, izrazio je mišljenje, 
da se položaj nacionalnih manjina pogoršao 
otkako su uspostavljeni autoritativni reži­
mi, i tražio je naročito da manjine i u dr­
žavama koje imaju autoritativan režim, bu­
du pravedno pretstavljene u javno-pravnim 
organizacijama, koje se bave riješavanjem 
kulturnih ili političkih pitanja.

Poslije takve interesantne diskusije pri­
mljena je rezolucija o pitanju autoritativnih 
icžima i manjina. Besednjakova rezolucija 
je primljena s aplauzom. U njoj se nagla­
šava:

»da je pokret narodnih manjina samo­
stalan etički pokret, koji se ne smije s 

nikakvim režimom indentificirati«. 
Rezolucija kaže dalje:

»da je kongres spreman saradjivati sa 
svim političkim režimima na polju rje­
šavanja manjinskih pitanja pod uvjetom 
razumije se. da je stajalište političkih 
režima prama narodnim manjinama ta­
kvo, da je saradnja s njima uopće 

moguća«.
Konačno traži Kongres u ovoj rezoluciji: 

»od autoritativnih režima u Evropi ne­
ka priznaju pravice narodnim manjina­
ma za slobodan kulturan razvoj i za 
razvoj njihove narodne bitnosti te da 
im u vezi s time dade odgovarajuća 
zastupstva u svim političkim, kultur­
nim i gospodarskim ustanovama, za­
stupstva, koja će odgovarati takodjer 
1 narodnoj samobitnosti dotičnih ma­
njina, i koja će biti zakonom zajam­

čena«.
Ova rezolucija, koju je izradio dr. Be­

sednjak izazvala je najveću pažnju, jer 
pretstavlja prekretnicu Kongresa evropskih 
narodnih manjina. U skladu s tom rezolu­
cijom Kongres ne stoji, dakle, na stajalištu, 
da je demokracija neophodan uslov za rje­
šavanje odnosa manjine i većine u državi, 
nego da može, na primjer, i u fašističkoj 
Italiji, u Hitlerovoj Njemačkoj, ili u Au­
striji s autoritativnim režimom, doći do 
snošljivog odnosa, koji bi odgovarao nače­
lima o zaštiti manjina.

Mili

g i s.) — Problem narodnostnih
nai}jšin je zelo obravnavan. Raznih del, 
Hujših razprav, brošur in knjig nam 

bianjka. Avtorji se lotevajo tega pro­
sena na splošnosti ali pa opisujejo či- 
P specialne primere. Evropska zgodo- 
>5a sedanjosti in preteklosti nudi za 
■ij a dela dovolj gradiva, a čas sam sili 
jčnes k razmotri vanju ravno tega pro- 
]eeiha. Vprašanje narodnostnih manjšin 

bamreč eno izmed poglavij velikega 
'blema današnje Evrope, ki zahteva 

i»'2 dvoma eno najtežjih rešitev za 
Qbo končno konsolidacijo. Velika raz- 
^bfcost in nad vse pestra slika našega 
l^btinenta s te strani, a tudi tesna 
sijezanost tega problema z gospodar- 
C0 in socialno strukturo naše družbe, 
u.^šitev še bolj poostrujejo in otežu- 
d°. Različnost poti po kateri ga sku- 
vJ0 rešiti, ne da bi današnja ureditev 
vL slstem pri tem kaj trpela, še poleg 

zanašajo v gledanje nejasnosti. — 
v tonalni problem ljudskih skupin Je 
k^alnem razvoju in v tem je zopetna 

ki onemogoča z enim ključem 
Vej, za vse kraje in čase. Dan na dan 
m k ° 111 Preci nami vstajajo primeri, 

Prodro često skozi veliko skorjo cen
1»^,' in ki govore o tem kako se pone- 

ljudstva in to celo v državah, ki so 
^ropsko javnost že davno edinstve- 

W «ore ali za golo zaščito po Društvo 
^‘Odov, drugod za kulturno avtono- 
tMJo> za federativno ureditev države ali 

za odcepitev od sedanje državne
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dimo dalje, kako wrrzrr -uv
trudijo in zbujajo Ijudsuvq ,ter,. .mu dzv, 2; 
starih bukev iščejo njegovih lì

rešiti položaj po svoji doktrini 
Ul prehiteti razvoj, dočim sta dve dr-

_____ ___ _ _____  ... ____ tvorbi rezultat stoletnega zgodo-
sedi, ki so se pod tujo vlado ! vinskega razvoja.
tujim pritiskom pozabile

Težko je obseči vso veliko literaturo 
o tem vprašanju. Vendar je naša dolž­
nost, da vsaj sledimo važnim dogodkom 
na tem področju. S svojim položajem se 
pridružujemo gotovo najtežjemu po­
glavju nacionalnega problema Evrope, 
posebno še z ozirom na svojo geograf­
sko lego. Tudi ni zato skoro večjega de­
la, ki se ne bi dotikalo v prvi vrsti nas 
in osvetljevalo ta naš položaj. Dr. Albert 
Masnata v svojem obširnem delu, ki ga 
omenjamo zaradi tega, ker nas večkrat 
citira, obravnava^ narodnostni problem 
Evrope v okviru čisto konkretnega iska­
nja rešitve pod naslovom »Narodnosti 
in federalizam«. S temeljito točnostjo 
analizira evi'opsko nacionalitetno pest- 
strost ter njeno skoro nerešljivo zaple­
tenost, ji išče, ji nakazuje rešitev pred 
vsem v okviru državnega federalizma, 
prihajajoč do tega po vzgledih na ta 
način urejenih držav, katere smatra kot 
nacionalitetno najbolj mirne in konso­
lidirane. Zlasti obširno obravnava tu 
zglede Kanade, Švice in Sovjetske Rusi­
je, treh večjih federacij sedanjega časa, 
ki pa so prišle do te ureditve čisto loče­
nim in različnim potom in katerih no­
tranja ureditev je, v medsebojni pri­
merjavi, tudi različna. Ta razmotriva- 
nja zavzemajo ves drugi del knjige, kjer 
posveča posebno pozornost položaju So-

uPhosti za državno samo stojnost: vi- vjetske Rusije, z ozirom na dejstvo, da

V prvem delu slika pisec problem 
manjšin v vseh njegovih oblikah po či­
sto svoji metodi. Z nekako pedantno na­
tančnostjo našteva za vsako trditev vse­
mogoče vzglede ne le iz sedanjosti, am­
pak sega često daleč nazaj v zgodovino. 
Morda se ponekod celo preveč zgublja 
v naštevanju teh primerov. V tem pa je 
brez dvoma moč njegovih trditev, ki ni­
so 'slepo vržene na papir, dokler niso 
dovolj z dejstvi podprte. Delo je poskus 
razmotrivati problem narodnosti v ok­
viru državnih tvorb s sociološkega sta­
lišča.

Takoj v uvodu skuša avtor rešiti in 
opredeliti posamezne pojme, ki se sicer 
često mešajo in rabijo netočno. Radi 
jasnosti, ker često- francoski izraz ne 
odgovarja popolnoma našemu, bomo oh­
ranili v nadaljnem i francusko termi­
nologijo.

Pod pojmom »ljudstvo« (le peuple) ra­
zume sledeče: prvič skupnost volivcev v 
demokratični državi, drugič bodisi ve­
liko število državljanov, bodisi nižje 
ljudske razrede v nasprotju z manjšo 
grupo, ki pa igra vodilno vlogo, in kon­
čno etnično skupino s posebnimi karak­
terističnimi potezami, kot so jezik, itd. 
Dalje definira besedo »narodnost« (na- 
tionalité) kot etnično skupino s potrebo 
samoupravljanja a kojemu daje dinami­
čen značaj. Nacionaliteta postane taka 
skupina lahko s časom, z razvojem. »Na­
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rod« (nation) pa tvori skupina -indivi- 
duvov, ki jih druži želja do skupnega 
življenja in ki vidijo v državi, na ka­
tere ozemlju živijo, višek svojih politič­
nih stremljenj. Nacionaliteta in nacija 
se ne ujemata in popolnoma na krijeta, 
čeprav često to ni izključeno. V zgor­
njem smislu seveda tvori lahko več na- 
cionalitet eno nacijo kot na pr. Švica. 
Pojem »rasa« je antropološki in nima 
nobene zveze z jezikovno skupnostjo. — 
»Nationalitetna manjšina« pa je skupi­
na oseb, ki pripadajo neki rasi neki veri 
ali govore jezik, ki je različen od vla­
dajoče večine v državi v kateri žive.

Razmotrivanje razmerij, ki vladajo 
med različnimi nacionalitetami, živeči- 
mi_v isti državi, obravnava v okviru sle­
deče razdelitve držav: 1. nacionalna dr­
žava, v kateri ena nacionaliteta, ki tvo­
ri večino, igra vlogo vlado jače nacije; 
2. indiferentna država, kjer so vse na- 
cionalitete enakopravne; 3. federativna 
država, v kateri so nacioniltetam zago­
tovljene vse pravice in 4. zaščite narod­
nih manjšin, nastala z mednarodnimi 
pogodbami med in po svetovni vojni. Ni 
ga skoro količkaj značilnega primera, 
ki ni tu vnesen. Kot značilen »enclave« 
— osredek, omenja primer Lužičkih Sr­
bov, katerih položaj presoja ta bodoč­
nost pesimistično.

Za nas značilno je poglavje o social­
nih antagonizmih, ki igrajo vlogu pri 
tem problemu. Tu omeja slučaj Slova­
nov in Italijanov v Istri, med katerimi 
da je zlasti pod Avstrijo, postajal ljut 
boj, ki da je bil zastrupljen še bolj po 
odvisnosti slovanskega prebivalstva od 
italijanskega kapitala. Za Trst pa ugo­
tavlja drugače in pravi, do so bile šole 
vzrok, da se je raznarodovanje Slovencev, 
ki so prihajali v Trst, oslabilo in da so 
šole vplivale na ojačanje zavesti Slo­
vencev v Trstu.

Da^ se zabrišejo zunanji sledovi po 
manjšinah, se poslužujejo večine v dr­
žavi raznih sredstev, med temi zlasti: 
prilagoditev volilnih zakonov v prid ve­
čini, popravljanje volilnih rezultatov, 
primerna administrativna ureditev, kot 
na pr. priključitev naših dežel k popol­
noma italijanski številično zelo močnim 
pokrajinam. Tem težkočam išče avtor 
rešitve in ravnotežja v drugem delu 
svoje knjige, kjer omenja najprej naj­
bolj radikalne načine, kot so: asimila­
cija, kolonizacija, zamenjava prebivalcev 
(kot na pr. med Grčijo in Turčijo in 
Bolgarijo po vojni), ter končno zaščito 
narodnih manjšin. Zlasti velike države 
streme po tem, da bi asimilirale z dru­
gimi nacionalitetami poseljene pokraji­
ne. Primer Istre, ki ga tu omenja, in 
kjer smatra, da je bilo slovansko ljud­
stvo podvrženo italijanski civilizaciji — 
»dokler ni del slovanske elite dvignil 
zastavo lastne nacionalitets« pa je ne­
koliko vodeno utemeljen.

Države so tudi samostojno in prosto­
voljno uvedle razne institucije v zaščito 
nacionalitet ali po so se v zadovoljitev 
zahtevam teh, primerno notranje ure­
dile. Sistem kulturne in teritorialne av­
tonomije ter federativne ureditve drža­
ve, je med drugim danes najbolj zado­
voljiv način rešitve. Ta se skuša ostva­
riti danes zlasti v Sovjetski Rusiji. — 
Radi velike aktualnosti tega problema 
v okviru njene oblasti skuša namreč ta 
država najti kar najbolj zadovoljivo re­
šitev, predsem radi njenega notranjega 
položaja. Upoštevati je treba, da živi na 
teritoriju današnje Rusije okoli 150 do 
200 narodov s čisto različno razvojno 
stopnjo kulture in civilizacije. To se 
mora pri reševanju vpoštevati in so za­
to urejene razne enote na podlagi po­
krajinskih avtonomij, druge pa zopet 
kot prave republike, vse v okviru velike 
zveze. Pisec knjige rezultatov vseh na­
porov ne omenja, ker smatra vse delo 
le kot začetni poskus, o katerem se 
vsled negotovosti uspehov ne more še go­
voriti. Ves načrt sloni namreč na prin­
cipu dinamike razvoja. Iz prvotne, re­
kli bi nejasne in nacionalitetno neizde­
lane enote se polagoma ustvari končno 
samostojna nacionalna enota. Ljudstva 
še šele ponekod prebujajo, razvijajo in 
tako uvrščajo med nacionalitete. Ven­
dar pa ima vsa ta ureditev poseben zna­
čaj z ozirom na ekonomske zahteve og­
romne zemlj'e, katerim je podrejena. — 
Pri reševanju problema namreč igra 
vodilno vlogo ekonomska ureditev celot­
nega teritorija in v tem oziru je Sovjet­
ska zveza centralistična. Pravna kon­
strukcija je po menju avtorja «sui ge­
neris« — svojevrsna, ker je pač ni mo­
gel vriniti v dosedanjo državoslovno 
teorijo. Federativne republike ne zgube 
namreč svoje vrhovnosti le z ozirom na 
zunanjo politiko, ampak tudi kot reče­
no, z ozirom na ekonomsko organizacijo,- 
Masnata našteva tudi tu številne nacio­
nalne spore, ki se v teku zadnjih let 
nastali.

Glede odnosa cerkve pravi sledeče: 
njen interes ji narekuje, da je kakršne 
so pač prilike, pripravljena ali pobi­
jati nacionalni duh, če ji je nasproten, 
ali se nanj naslanjati, če ji je naklo­
njen. Služi tako lahko kot sredstvo na- 
cionalitetne večine proti manjšini, aH 
pa kot pribežališče tlačene ■ manjšine.

Knjiga je pisana v gladkem in le­
pem jeziku, študiju narodnostnega 
problema je skoro nujno potreben pri­
pomoček, zlasti z ozirom na snov, ki jo 
obravnava, to je razmerje do federa­
cij. Kratek izvleček, ki ga prinašamo, 
nikakor ne more izčrpati vsega, kar 
nam sicer nudi. (— žj —)
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TALIJANI U ABESINIJI MOGU NAPREDOVATI SAMO POLAKO da u će inostrane banke podi
Za izbacivanje jednog vojnika iz stroja je potrebna "jedna tona metala. — PIRATI MUSSOLINIJA U RATU
Talijanska divizija u Africi pojede za dan 80 tona životnih namirica. —.Koliko 
treba vode? — Tempo ratne akcije zavisi od tehničkih trupa. — Stijene i 

brda, nestašica vode i putova

Abesinski car Haile Selassie u uniformi 
vojskovodje za vrijeme manevra u Harraru

na) izvježbanih vojnika. Da bi se za­
tvorila luknja u redovnoj vojsci, koja 
je nastala uslijed odlaska pet divizija u 
Afriku, formirano je novih pet divizija 
drugog reda, koje su dobile iste brojeve 
kao i one poslane u Afriku. Izgleda 
dakle, da je Italija odredila za Afriku 
pet redovnih i pet milicionerskih divi­
zija, pored dvije urodjeničke divizije, 
dakle 250.000 do 300.000 ljudi.

Rat ne će biti lak
Abesinija nema odgovarajuće protu­

teže prema tim talijanskim snagama. 
Istina, može mobilizirati oko dva^ mili­
juna vojnika, ali samo 500.000 može ka­
ko tako naoružati. Ali pored svega toga 
rat ne će biti lak za Italiju, čim veću 
armadu bude imala u istočnoj Africi, 
time će se veći dio teretne tonaže mo­
rati upotrebiti na njezino snabdjevanje. 
Prvi i drugi transport vojske nije iza­
zvao teškoće, ali treći transport (19 di­
vizija) s materijalom je prevažan nekih 
deset nedjelja.

Početkom jula je Italija poslala u 
Afriku oko 30.000 radnika za gradnju 
puteva. Piše se, da na svakog talijan­
skog vojnika mora u Africi biti jedan 
radnik. Računa se, da će sada Italija 
imati u Africi četvrt milijuna vojnika.. 
Radne snage dopunjavaju pri tom ve­
ćinom egipatskim radnicima, koje vrlo 
dobro plaćaju.

što se tiče operacija podneblje je za 
njih pogodnije u Eritreji. Tamo se da­
kle pretpostavlja koncentracija gla-vnih 
snaga. To dokazuje i smještaj talijan­
ske glavne komande, što se tiče upo* 
trebe tankova i aeroplana će u istočnoj 
Africi biti ograničene mogućnosti. Na­
ročito zbog toga što će boravak u tan­
kovima biti strašno umoran. Za avione 
bombardere ne će biti velikih ciljeva, 
na koje bi se isplatilo bacanje bomba.
Napredovanje će biti strahovito 

teško
Ako Talijani glavne operacije počnu 

iz Eritreje na jug u pravcu izvora Pla­
vog Nila, koji je u interesnoj sferi En­
gleske, naći će se u visokim brdima i 
kamenoj pustinji, gdje velike jedinice 
bez puteva i vodovoda ne mogu ni ži­
vjeti, a kamo li se boriti. Problem na­
predovanja u unutrašnjost Abesinije je 
problem napredovanja operacione baze 
Talijanska vojska ne će napredovati 
brzinom neprijatelja u povlačenju, ne­
go brzinom, kojom za njome rastu pu- 
tevi i stovarišta. Zbog toga uspjeh tali­
janskih vojnih operacija neće zavisiti 
od duhovitosti manevara, nego od nji­
hovog tehničkog osiguranja. Masa samo 
onda može uništavati brojem kao parni 
valjak, ako ima mogućnosti da živi.

Ljudi će umirati u masama
Velik uspjeh će biti ako talijanski 

gubici, izazvani podnebljem i terenorn 
budu manji nego gubici naneseni abe­
sinskim oružjem. Prije intervencije mo­
derne medicine u starim ratovima su 
gubici uslijed bolesti bili veći nego gu 
bici naneseni oružjem. Ali tada su epi­
demije podjednako kosile na obim stra 
nama. U ekvatorijalnoj Africi će abe­
sinska vojska biti poštedjena od gubi­
taka uslijed epidemije.

Veli se, da je rat 1866 godine dobio 
njemački učitelj i da je rat 1914—1918 

i godine izgubio njemački profesor, abe­
sinski rat pak mogu dobiti ili izgubiti 
talijanski inženjer i talijanski Ijekar.

Rat Talijana u Abesiniji može preći 
u borbu protiv klime. Može to biti i rat 
protiv prirodnih prilika u zemlji, prilika 
na kakve vijekovima nije naišla ni jed­
na evropska armada. Nešto slično, ali 
ipak u drugoj formi, morala je izdržati 
ruska vojska na Kavkazu. Od tog vre­
mena se medjutim mnogo štošta izmi­
jenilo na štetu Evropljana: u ranijim 
vremenima je vrijedila Suvorovljeva iz­
java: »Kuda prodje jelen, mora proći i 
vojnik«. Danas pak evropski vojnik mo- 

f],že prodrijeti samo tamo, gdje za njim 
f '41 idu kola (s konjskom zapregom ili au- 
t\ i tomobil). Uzrok tome leži u , promjeni 
I, - 1 prema prošlom vijeku, načinu upotrebe 

vatrenog oružja.
Ranije se pucalo na protivnika, sada 

se medjutim teritorij na kome je ne­
prijatelj direktno zasipava vatrom i če­
likom, s pretpostavkom da će izvjestan 
procenat svega toga ubijati. Dok je voj­
nik pucao iz ostraguše za čitavu kam­
panju mu je bila dovoljna rezerva me­
taka, koje je nosio u svom redeniku. 
Kad je dobio brzometku potrošnja olova 
je porasla tako, da je (prema statistici 
iz početka sadašnjeg vijeka) potrebno 
bilo bar 80 kg metaka, da se jedan ne­
prijateljski vojnik izbaci iz stroja. Od 
zavadjanja mitraljeze se štedi još ma­
nje: u svjetskom ratu je svaki iz stroja 
izbačeni vojnik koštao neprijatelja je­
dnu tonu metala.

To opadanje »efikasnosti« pucanja 
treba pripisati ne samo neekonomskom 
postupanju s municijom, nego i novim 
taktičkim metodama, kao i tome, da se 
vojska, koja je ranije stajala otvoreno 
pred neprijateljskom vatrom, sada krije 
pod zemlju, često i nekoliko metara du­
boko.

U suvremenom ratu se municija di­
rektno rasipa, tako da već poslije ne­
koliko minuta borbe pješadija i artilje­
rija moraju dopunjavati rezerve muni­
cije. U svjetskom ratu je u danima bez 
naročite borbe svaka divizija utrošila 
60 tona municije na dan. Kad se vodila 
borba ta potrošnja je skočila na 500 
tona dnevno, što za svaku diviziju iz­
nosi čitav voz. Tehničkog materijala ra­
zne vrste, kao bodljikave žice, telefon­
skih aparata i baterija za te aparate, 
benzina itd. mirnog dana je utrošeno 
50 tona, u borbi 180 tona. Drumskog 
materijala je divizija trebala 60 do 100 
tona na dan, materijala za pozicije 65 
do 135 tona, životnih namirnica je di­
vizija na dan pojela 80 do 110 tona.

Svi ti brojevi, koji će iznenaditi sva­
kog ko ne zna šta je rat, mogu se do­
nekle uzeti u obzir i što se tiče rata u 
Abesiniji. Talijanska divizija bi pojela 
na dan najmanje 80 tona životnih na­
mirnica. Municije ne bi nikada utrošila 
500 tona na dan, ali bez sumnje bi tre­
bala prosječno 60 tona. Isto tako bi na 
;eđan dan pripadalo 60 tona cestovnog 

isto toliko pozicijskog materijala, kao 
50 tona tehničkog materijala, ako ne 

i više. Istina Talijani ne bi morali — 
kao što je bio slučaj u svjetskom ratu 

snabdijevati svaku diviziju sa 50 do 
150 tona uglja i drva, pod vrućim ne­
bom Abesinije ne mora se ložiti, ali zato 
bi svaka divizija morala dobivati bar 
200 tona vode. Nije sasvim sigurno da 
li bi bilo dovoljno 200 tona vode, da se

diviziji, da se »napoje« svi automobili, 
traktori i tankovi, da se 20.000 mrtvih 
od žedji vojnika napije i da se oznojeni 
i prljavi mogu umiti.

Sračunamo li sve potrebe divizije, is­
pada da bi dnevno iznosili 510 tona raz­
nog materijala, to jest 51 vagon.

Ratna teorija uči, a praksa to potvr- 
djuje, da se poslije 4 do 5 dana ofen­
zivnog marša armada mora zaustaviti, 
da se osnuju novi magazini i izgrade 
ceste i željeznice. Nije isključeno, da bi 
se Talijani morali zaustaviti još i prije 
— u kraju gdje nisu nikakvi putevi po­
treban bi bio poslije svakog marša od­
mor od nekoliko dana. Dok tehničke 
trupe ne izgrade puteve divizija ne mo­
že ići napred, jer pohod bez komore i 
artiljerije se ne može ni zamisliti.

Kakav rad zahtijeva u ratu održava­
nje puteva za automobile i artiljeriju, to 
najbolje vidimo iz rada francuskih teh­
ničkih trupa u vrijeme obrane Verduna. 
Uz cestu koja vodi u Verdun izgradjena 
je poljska željeznica, koja je vozila sa­
mo tucani kamen i hiljade radnika su 
nekoliko mjeseci danju i noću slagali taj 
tucanac na cestu, da se ispune jame. 
Valjati tucanac nije bilo moguće, uosta­
lom to su svršile hiljade automobila, 
koji su u udaljenosti od nekoliko me­
tara stalno jurili u Verdun i natrag. Ra­
dovi na cestama na abesinskem bojištu 
će biti od ogromnog značaja za tempo 
ratne akcije. Dok pionir s lopatom ne 
svrši svoj posao, vojnik s puškom mora 
čekati, jer vojnik može ići protiv vojni­
ka, ali protiv prirode, protiv stijenja i 
nestašice puteva mora se boriti pionir.

Osim toga tehničke trupe imaju još 
jedan važan zadatak? moraju ne samo 
pomagati vojsci u kopanju pozicija i 
ogradjivanju pozicija bodljikavom ži­
com, nego moraju tom žicom ograni­
čiti i stajalište sviju kola, bolnice, ma­
gazine, sve cisterne, mostove, telefon­
ske i telegrafske stanice itd. Sve dok 
se to ne svrši armada ne može predu- 
zeti odlučan korak protiv neprijatelja.

Zbog toga tempo talijanskog napre­
dovanja mora biti spor. Civilizirani lju­
di se teško bore u divljoj zemlji. Divlja­
ci se tamo bolje osjećaju, čim je zemlja 
primitivnija, tim lakše primitivna voj­
ska može upotrebljavati primitivna rat­
na sredstva.

Za taktiku noćnih napadaja I klanje 
neprijatelja na spavanju nije potrebna 
artiljerija, ni velika količina puščanih 
metaka, nije potreban cestovni i pozicij­
ski materijal. Abesinci mogu bez auto­
mobilskih kolona i bez autostrada snab­
dijevati svoju armadu karavanama ka­
mila i mazga. Za Abesince je lakše i 
snabdijevanje vodom i životnim namir­
nicama, nego za Talijane. I to ne sa: 
zbog abesinske izdržljivosti i surovo 
nego i zbog toga što su u svojim stra* 
tegijskim i taktičkim pokretima potpu* 
no slobodni, dok su Talijani vezani za 
svoje motore, magazine i puteve.

Priroda — stijenje i brda, nestašica 
vode i puteva — stoji na strani Abegift 
naca. Talijani mogu u Abesiniju 
rati samo s onom brzinom, s kojom1 
gu civilizirati prirodu, to jesL učinKI jjp 
pristupačnom za kolAnisauioJbobU&l | MM 
kojima ze prevozi sav vojnički » 

Ifort«, bez
/

Kako se drže londonske banke, 
a kako banke ostalih zemalja

Američki list »Seru (Baltimore) dofl0* 
sliieđeći uvodni članak:

Nezavisno od nolitičkih i vojničkih 
blema Mussolini mora da ima dovoljno £ 
škoća u finansijskom problemu 
Izeleda da svaki dan donosi nove >ie?^ 
voline vijesti s njegove tačke gledi5!., 
Tvrdjenja talijanskog ministarstva finans'" 

drugih domaćih agencija mogu biti k0!
trolisana. ali i ona ukazuju na sve ^ 
ozbiljnost finansiiske krize.

Tako na or. posljednja izjava Mini­
starstva finansila ne taji činjenicu 
budžetski deficit i državni dugovi po­

stalo sve veći.
Nenovoline viiesti dolaze i iz inostra' 

stva. Jedna od najvećih britanskih bana» 
prema pisanju finansijskog urednika i0;, 
donskog lista »News Cronicle«. opozvaL 
ie sve svoie talijanske kredite. Taj ure®1’ 
veli: »Da krediti koji se sada upotrebna' 
neće biti obnovljeni no isteku roka. i Pr ( 
ma tome morati će biti vraćeni od stra 
talijanskih banaka ili trgovačkih preduzsc( 

Može se pretpostaviti, da će i dr* 
londonske banke slijediti ovaj priiniSL 
Neprocienljiv je napor, koji će za Ita1" 
biti stvoren ovakvom odlukom.

Ta zemlia već oskudijeva u đovolin01 
stranoj moneti da bi mogla platiti te' 
kuće račune i vršiti isplatu za ratfle 

nabavke. i
Rudarska poduzeća, kao i poduzeća za 
ferovanie pamuka i drugih artikala. J 
odbiiaiu utovarivanje ovih artikala za t" 
liin izuzev da oni budu plaćeni u got£)V 
Neke od transportnih agencija odlučik „j 
da ne šalju ništa, čak iako budu plf^j 
u gotovom, sve dok se ne plate dosada1; 
duzovi. Mussolini se mora uskoro 
oskudici bitnog ratnog materijala, sa 5 
dašnjim talijanskim rezervama 
oslabljenim i sa odbijanjem kredita 
strane stranih banaka.

U prošlosti Italija ie poglavito zavisit 
od londonskih banaka za svoiu fina0' 

siiskii pomoć. j.
Ako se te banke okrenu protiv Mas* 

linija, on će biti u velikim nezgoda® j 
Holandske i skandinavske banke po svsll 
prilici odbit će da ga pomognu, jer j), 
holandska vlada kao i vlade skandinav5^, 
država već duboko uznemirene nann®\e 
vanim napadom na Abesiniju. On ne ® jJ 
očekivati nikakvu nomoć od Njemačke jA 
Japana, koji čuvaju svoje izvore. daza, 
finansirali svoja naoružanja. Jonsonov^ 1 
kćn štoli rta ' traiti ža 'davamo ame 
zaima talijanskoj vladi, dok amerika

neće bit
trgovački

napoji i osvježi 6.500 konja i mula u može boriti.

IMA LI ITALIJA DOVOLJNO
Italija je vezana na inostranstV^L $šIcr§Lx nabavke,

voline do svoj
e.dite Italiji, no &jl 
a'leda da satnog 
ncuska mo

pob j e da j ©s ) isključena. eh

Pariški list »Populaire« od 4 septembra, 
donosi članak, u kome uglavnom kaže: - 

Italiia nije dovoljna sama sebi. Ona ie 
prisiliena da se obraća drugim žemljama, 
da bi se snabdiela u sirovinama, neopho­
dnim za svoi opstanak. Ona nema dovolj­
no ni ugliena. ni gvoždja, ni bakra, ni pe- 
troleuma. ni pamuka.

U slučalu rata. cna će se naći u ounoi 
zavisnosti od inestranstva.

Koliko je ovo tačno, vidjet će se najbolje 
ako se unoredi statistika uvoza za četiri 
prva mieseca 1935, kada su otpočele ratne 
pripreme, sa statističkim podacima o istom 
predmetu za 1934 godinu.

Prošle 'godine. Italiia ie uvezla oko 3 i 
po miliiona tona ugliena. Ove godine — 
oko 4 i po milijuna. Dok je 1934 uvezeno 
2 milijuna i 200 hiljada kvintala gvoždja, 
ove godine brci kvintala iznosi 2,500.000.—.

Prema tome. neophodno je za Italiju, 
ako bude zaratila, da u inostranstvu mo- 
gne nabavljati sve veće količine sirovina, 
kote će zahtievati povećana aktivnost 
niene teške industrije.

Ali. na svjetskome tržištu, robu se 
može kupiti samo za neku drugu robu. 

iii za zlato.
Mediutim. u roku ovih posljednjih godina 
historija talijanske trgovine puna ie poda­
taka o sve većim teškoćama plaćanja, u 
kote ta zemlia zapada. Nien izvoz stalno 
opada, a deficit trgovinskog bilansa pove­
ćava se. Prihodi, koji su mogli da spriječe 
sve .te posljedice ovakvog stanja stvari, 
nalaze se u stalnom opadanju. Kriza ie 
dielimično presušila prihode od turizma.

nHte^tiijjšnjo novaca nego nekada. Trgo­
vačke lađie. koie su do prije nekoliko go­
dina prenosile stranu robu i unosile u 
zemliu franke, funte i dolare, sada leže 
bez posla u lukama. Nalazeći se u nemo­
gućnosti da isplati robu kupljenu u ino­
stranstvu. Italija je bila prisiljena da is­
koristi svoie zlatne rezerve.

Talijansko zlato stalno prelazi granicu. 
Iznenadno su izbile krupne novčane teš­
koće. Lira više ne spada u red zlatnih 
valuta.

Ako se sve te okolnosti uzmu u obzir, 
iasno te da

Italiia ne bi mogla Izdržati ledan 
moderan rat.

Da bi nabavila sirovine, koie bi joj za to 
bile potrebne, ona bi morala do krajnje 
granice mogućnosti ograničiti svoie potre­
be za drugim proizvodima, koie uieđno 
oretstavliaiu opće narodne potrebe. I u 
doba mira. Italiia nailazi na gotovo ne­
premostive prepreke u svome snabdieva- 
niu. Ako bukne rat. djelatnost njene indu­
strije bit će ubrzo sputana do nemoći. 

Ima samo iedna mogućnost, da Musso­
lini ostvari svoie ambicije u Africi: 
To su krediti, koje bi našao u ino­

stranstvu.
Od svih velikih sila. Italiia ie n pogledu 

privrede naimante nezavisna. Zbog toga ie 
ona veoma osietliiva. kad ie u pitanju eko­
nomski pritisak. Ekonomsko blokiranje ona 
uopće ne bi mogla ni podnijeti. Ova činje­
nica date onasno oružje u ruke jedne me- 
diunarodne ustanove, koja bi htiela od-

__ on ako®111* j

PŽe postići brzu1'?!
S6 ^ r-!

„.ruži. kao što 
T'^ićruiu. Mussolinijeve saL 

biti će uskoro znatno ,sS 
„yT;:<Sir mbže pronaći, da bez dovolj 
jrtrarar’tii naiodvažniii Cezari ne 1110 

iti pobjede.

Italija već sad uvodi vats** 
mjere u privredi

Francuski list »La Depeche«, od 6 56, 
tembra piše: . ,,{

Politika prestiža zahtjeva skupe iai-j. 
radove koji ne daju nikakvog prinosa. 
lijanski budžet rashoda terete izdaci ,, 
krajnju militarizaciju cijele zemlje, od % 
ranijeg djetinjstva do pozne starosti, vl} 
izvodnja oružja i municije, mobiliò A 
jednog milijuna ljudi u cilju zastrašiv»® 

pripreme za fedan pohod u Istočfl0. 
Africi, čije će teškoće i dužina izazva 

milijarde neproduktivnih troškova- 
Sve te pojave megu se nazvati !ed 
imenom: rasipanje. . rJ-

siromašna > j.Talijanska privreda je
tom uništena. Zemlja ie iscrpljena 7 ^ 
naestgodišnjim diktatorskim finansiran1 j. 
Ona nema novaca. Ni vanjskog, ni uhPh.je 
šnjeg kredita. Prisiljena je da koniis®*, 
privatnu imovinu. Porezi i prisilni und yflfi 
nii zajmovi ne mogu više da pokriiu i® 
potrebe. \v

Talijanska vlada naredila je da sc 
vrši popis vrijednosti i tražbina u inos11 
stvu, da bi nabavila novčana sredstva 
trebna za kupovinu sirovina, koje

i
nego što je zaratila, kakve li će teji ^

Iseljenici svoiim porodicama u Italiju šalju lučno da soriieči rat.

dostaju, ili usluge, koje su joj P°v6fij« 
Kad je u tako očajan položaj došla 1 de­
nego što je zaratila, kakve li će ie" ec'‘ 
sreće Italiia da doživi za nekoliko rni^ jji, 
Ma kako sjajna bila pobjeda u Abes* je 
ona ne može biti konačna. Izdrzav^.jj 
stotina hiljada vojnika i radnika na 
hiljade kilometara udaljenosti od »neh 
opskrba vojske koja ima da čuva 
ne čine vjerovatnim ozdravljenje_ ^ ^ 
ekonomskih prilika. Finnasijska i PrlV 
katastrofa ie i bliska i neizbježna. . ft 

Tvrdi se, da je Italijan umjeren 1 jj 
bijedu naviknut. Medjutim, iskušenja vSć 
ga očekuju prevaziči će ona. koja i® 
podnio.
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PRIMORSKA PESEM - SREDSTVO PROPAGANDE
Delovanje „Tafoopa” v Ljubljani — Vsffna prireditev

.leđna društvena priredba.
Deseti i jedanaesti piknik našea istar- 

sKoff društva »Jurina i Franina« u Hobo- 
kenu, N. J., koii su se obdržali — jedan 
14 jula. drusri 18 auRusta o. c., uspieli su 
iznad svakog očekivanja. Ovo su bili je­
dini izlet'1 u većem stilu, koje je naša istar­
ska kolonija u New York-u ove sezone 
priredila i usprkos velike depresije, koja 
ie ioš uviiek u toku. uspjeli su. Mnogo je 
našeg naroda ' prisustvovalo. Iz udaljene 
Philadelphiie stigao ie veliki broj naše 
istarske braće sa omnibusima i privatnim 
automobilima, kao i prijašnjih godina, da 
se pozabave u društvu svoje braće. Ja­
dranska Straža prisustvovala ie u prilično 
velikom broiu sa vriiednim predsjednikom 
ove velike ustanove g. Donkom Curać, koji 
je uviiek tu kad se radi o Istri, pak gg- 
Clement Maračić. Nikola Wydur sa sinom, 
Sabić. naša marljiva Katarina Batistič, čla­
nica oođmlatka JS i g. Nikola Curać, brat 
društvenog predsjednika, a bilo je i pred­
stavnika Jugoslovenskog Sokola u New 
York-u. t. i. gg. Ernest Rumac iz Opatije 
i Louis Čop iz Rijeke, i drugih

Izleti su prošli lijepo, skladno, veselo 
— u najboljem raspoloženju. Kantali smo 
i tancali — pomalo, a i svrstali se u naše 
narodno »kolo«, pak smo se zavrtjeli.

Čudnovato ie to, što mi. bez razlike iz 
koiev predjela naše dične, ali tužne Libur- 
niie dolazili, u ovakovim prigodama pje­
vamo naiviše one pjesme, koje nas ioš 
više rastužuiu. Tako sam čula gdje je g. 
Jeletić (supruga jednog našeg marljivog 
Lovrancal zapievala sa svojim milozvu­
čnim glasićem »Tamo daleko — daleko 
krai mora «. što ie u svakom prisutnom 
uzbudilo i nehotice čuvstva tuge. jer smo 
s=> sietili doma i roda svoga. Skotrliale su 
mi se suze niz lice i imala sam posla da 
:h zaustavim.

Na rastanku nas ie pratila zvijezda 
»’utarnia«.

O. kada bi bilo moguće da se ovi izleti 
prave u našem rodnom Lovranu, ili negdje 
drucd'e u Istri, koja bi tek sreća bila za 
nas Ali nije to nama sudjeno, jer

»Tuia sila tako nas razdeli 
Tuia moć ča silon zakon deli...«

Nesnosne socialne razmere, ki tare- 
jejo vse sloje brez izjeme, so še poseb­
no udarile naš emigrantski živelj, ka­
teremu so onemogočile skoro sleherno 
kulturno v veliki meri pa tudi nacio­
nalno udejstvovanje. Vse organizacije 
je zajela ta silovita mora, ki je prisili­
la ves naš živelj, da je vstopil v borbo 
le za svoj obstanek, za svoje golo živ­
ljenje, puščajoč ob strani nad vse važ­
no vprašanje temeljite in smotrene 
propagande. Spričo teh razmer je tre­
ba pozdraviti vsak kulturni in propa­
gandni podvig vsake naše emigrantske 
edinice, ki ga izvrši poleg svojega red­
nega socialnega dela, katero zahteva 
sleheVni prosti čas le za se. Pozdraviti 
moramo tedaj delo ljubljanskega »Ta­
bora«, ki je v zadnjem času dovršil 
par pomembnih del, ki morda ne bi 
prišle toliko do izraza, če bi se izvršila 

■izključno v krogu emigracije. To so 
dela, ki so stremela tudi za tem, da 
emigracija stopi iz svojega ozkega kro­
ga v širši, kjer naj vrši svojo pomemb­
no nalogo propagande.

Tako je priredil »Tabor« dne 1. sep­
tembra svojo vsakoletno veliko vrtno 
prireditev, na kateri je prišlo do izra­
za socialno, kulturno in propagandno 
delo. Program je bil pester in posre­
čen. Podčrtati je pri tem važno dej­
stvo, da je sodeloval poleg pevskega 
zbora »Soče« tudi domač »Bežigrajski 
pevski zbor«, ki je pritegnil na prire­
ditev veliko domačinov, ki so spreje­
mali našo narodno primorsko pesem z 
globokim občutkom in razumevanjem. 
Omeniti moramo, da si utira naša na­
rodna pesem čedalje bolj pot med tu­
kajšnji živelj, a čemer vrši »Tabor« ne 
le samo veliko kulturno nalogo s tem, 
da rešuje našo pesem pozabljenju tem­
več tudi veliko propagando, ker se s 
tem neposredno oživlja in razširja na­
ša misel.

S tem v zvezi moramo počrtati po­
membni uspeh mladega pevskega zbo­
ra »Soče«, ki je pokazal še po par na­

stopih precejšen napredek, če pomisli­
mo, da ni cilj naših pevskih zborov, 
doseči čim popolnejšo stopnjo umet­
niškega izražanja pesmi temveč, da so 
zbori le sredstva za zbiranje emigrant­
skih vrst v eno fronto, pomeni nastop 
pevskega zbora »Soče« dvojen napre­
dek.

Tiho in brez hrupa deluje »Tabor«, 
zaveda se svoje naloge, ki mu jo na­
laga čas. Mladina se kleše in preobra- 
zuje v smotrene in brezkompromisne 
borce. Tako oporoko so odnesli s seboj, 
ko so odšli od doma, da ne smejo mi­
rovati, dokler ne bo dosežen cilj.

»......... Usoda naša je zdaj v vas,
mladini!

Bodite seme, če zdaj ste zdrobljen 
snop___«
je recitiral tov. Gaberščik ter s tem dal 
izraza zavesti mladine, ki je globoko 
prepričana o svojih nalogah, tov. ri­
gar pa je dodal še A. široka »Pesem 
primorskih emigrantov«, ki je izraz vse 
naše bolesti, ki je izraz našega hrepe­
nenja.

Polnoštevilno občinstvo ni štedilo 
svojega priznanja pri izvajanju boga­
tega kulturnega programa. Doumelo je 
pomembne recitacije in pesmi, zato tu­
di smisel prireditve. Ni bila prireditev 
namenjena zabavi, čeprav so tvorile 
njen program tudi pestre družabne 
točke. Zato je bil tudi, uspeh priredi­
tve pomemben, kajti »Tabor« ne samo, 
da je prejel od strani občinstva veliko 
moralno oporo, ki je v teh časih še 
celo potrebna, ampak tudi zadovoljivo 
materjalno pomoč, ki mu bo vsaj tre­
nutno omogočila lajšati bednim gorje. 
Zato izreka »Tabor« najiskrenejšo za­
hvalo vsem, posebno pa bežigrajskemu 
in sočinemu pevskemu zboru, ki sta 
pripomogla k uspehu prireditve.

Prav tako se zahvaljuje »Tabor« v 
imenu sebe in društva »Soče« vsem za­
stopnikom nacionalnih in drugih orga­
nizacij, ki so prihiteli na komemora­
cijo 6. septembra.

| KAŠI POKOJNICI \
Duša ovih uspielih izleta ie požrtvovni 

brar Albert Bradičič iz Moščeničke Drage, 
računovodia društva i brat Josip Vidos)^ 
iz Lovrana, t i. društveni tajnik, kojega i 
ako mi ie rodieni otac. ipak ne mogu i ne 
sm beni da ga ne spomenem, jer sča je 
oravo — oravo ie i Bogu drago« '— reče 
naša poslovica Njihovim marljivim radom 
i zauzimanjem društvo »Jurina i Franina« 
liieoo napreduje, pak se nadamo da će nn- 
bovom agilnošću uspjeti da povezu i ono 
Jto se povezati ioš niie dalo...

Uvierena da govorim u ime cjelokuo-

»Juri na ? 'fra n i na«!5 °želim da^s t alfn em ^va­
lu našem »Složnom bratskom društvu« u 
Philadeiphiii. kao i Jadranskoj Strazi i 
Jugosiovenskom Sokolu u New York-u, 
koii su sa svoiim prisustvom uzveličali 
zabavu’ i -pfidoniieli uspjehu- A neka ie 
svaka hvala i svim ostalim posjetiocima 
piknika — Marv Vldošić (New York).

ČLANSKI SASTANAK 
EMIGRANTSKOG DRUŠTVA 

»ISTRA« U SPLITU
U subotu. 7. o. mi. na večer održan jc 

u Sokolskom domu članski sastanak na­
šega društva, u svrhu komemoracije Ba- 
zovičkih žrtava

Otvaraiući sastanak društveni potpred­
sjednik dr. Mihaliević. osvrnuo se ie na 
teške prilike našega naroda pod tudjinom.

Zatim ie član uprave Pero Trepov odr­
žao pomen Bazovičkim žrtvama. Ocrtao 
ie u kratkim potezima Prilike u Julijsko 
Kraiini. koie su prethodile ovoj tragediji 
naših mučenika. Nasilna sredstva novih 
gospodara za odnarod.iivan.ie našega lm - 
stva. što ie. prirodno, moralo uroditi otpo­
rom naroda, sviiesnog svoje nacionalnosti. 
Prikazao ie tok sudienla istaknuvši naro­
čito muževno i hrabro držanje nasili otnja- 
dinaca. kako za vrijeme sudienia tako i 
striieliania. Završio ie apelom, neka se va­
zda siećamo rodiene grude i nase potla­
čene braće, a primjerom neka nam _ budu
naši heroii Bidovec. Marušič. Miloš i Va­
lenčič. kolima prisutni klicu: Slava!

Na koncu ie član uprave Stjepan Vrcan 
rer'invin niesmu: »Onima onkraj mora«, 
od R K-J a Pievački zbor ie otpjevao: 
Doberdob. _______

OM L ADI NS K Ai SEKCIJA 
DRUŠTVA »ISTRA«

Pozivaju se članovi i prijatelji sekc.je, 
da u što većem broiu učestvuiu na izletu, 
koii će se održati dne 15 o. mi. na Okic 
grad.

Sastanak na samoborskom kolodvoru u 
6 sati ujutro, polazak točno 6.15, a povra­
tak u Zagreb u 9 sati navece Cilena vla­
ku za polazak i povratak din 10.—.

Umoliavaiu se članovi, koji žele poći 
na tal izlet, neka se najkasnije do subote 
u podne lave u tajništvu društva, tako da 
se može pravovremeno isposlovati polovi­
čnu kartu.

TRAGIČNA SMRT 
BOGUMILA LUPINGA

Iz Novog Sada nam javljaju žalosnu 
vijest, da se je nesretnim slučajem uto­
pio u Dunavu naš zemljak Bogumil Lu­
pine.

Pokojni Lupine rodjen je u šempo- 
laju na Krasu 1904 godine kao sin se­
ljačke obitelji. Srednju školu polazio je 
najprije u Ljubljani, a onda u Idriji, 
gdje je i maturirao. Nastavio je nauke 
na univerzi trgovačkih i ekonomskih 
nauka u Trstu, a kasnije kada je morao 
u emigraciju, doselio je u Zagreb i na­
stavio studije na ekonomsko-komerci- 
jalnoj visokoj školi. Ujedno bio je na­
mješten kod Poreske uprave te je bio 
pred par mjeseci premješten kao pri­
pravnik k financijskoj direkciji u Novi 
Sad.

Bogumil Lupine je bio svijestan emi­
grant, koji se nije suviše isticao, ali je 
zato bio uvijek spreman da pomogne 
našoj stvari. Već kao srednjoškolac ušao 
je u red naših omladinskih organiza­
cija, pa da onda kao student nastavi 
rad za našu stvar u studentskim orga­
nizacijama.,U emigraciji je bio od po­
četka članom »Istarskog akademskog 
kluba« i društva »Istre«.

Smrt ga, je zatekla u naponu snage 
i mladosti, kad je nakon dovršenih 
nauka stupio u život. Nesretnim sluča­
jem našao je prerani grob u valovima 
Dunava, daleko od svoje rodjene grude, 
koju je toliko volio. Kao čovjek ostav­
ljao je na svakoga utjecaj blagosti, 
skromnosti i čestitosti i njegova je smrt 
izazvala žalost sviju, koji su ga pozna­
vali. Mi ga nećemo zaboraviti.

f ESTER SUFIć
Prema vijestima iz Istre, umrla ie pro­

šlog mjeseca nakon duge i teške bolesti 
dugogodišnja učiteljica u Žminju, Ester 
Šufić. Poznata je bila i neobično cijenjena 
zbog svoje dobrote, rijetkih sposobnosti i 
marljivosti kako u školi, tako i inače u 
radu za dobro i napredak svog zavičaja. 
Puno je zadužila Žminjce spremnim i ne­
sebičnim vodjenjem gospodarskog društva 
kroz najteža vremena. Svojim je radom 
stekla ne samo ljubav i priznanje kod na­
šeg naroda, nego i rijetko poštovanje kod 
protivnika. * , ..........

Svi će se je Zminici kao i ostali, koji 
su je poznavali, uvijek sjećati s najvećim 
poštovanjem, a najviše od svih poratna 
generacija Žminjaca intelektualaca, koju 
je ona spremila s mnogo truda i ljubavi 
za nastavak školovanja u Jugoslaviji.

Bila joi trajna uspomena i slava!

u POČAST BLAGOPOK. 
CEZARA AKAČIĆA

miesto vhenca na njegov odar poklonili 
su Jugoslovenskoi Matici gg. Makso i Marv 
Antič za istarske izbjeglice 150 dinara. 
Blagom pokojniku kliče »Slava«, a svojim 
dobrotvorima izrazili?, najtopliju zahvalu 
Jugoslovenska Matica — Zagreb.

f ING. FRANJO KOCJANČIČ
Umrl je inž. Franjo Kocjančič dne 10. 

t. m. v Zagrebu nenadoma v najlepših le­
tih, star 31 let, uradnik tehničn.. odelka 
banske uprave v Zagrebu rodom iz Pod- 
gore pri Gorici.

Živel j'e od leta 1920 v Zagrebu, ki je 
mnogim našim primorskim železniškim 
uradnikom in njih rodbinam postal druga 
domovina. Tako tudi očetu pokojnikovemu 
g. Francu. Kocjančiču, ki je moral zapustiti 
svojo službo pri bivši Južni žel. v Trstu 
kmalu po polomu in sicer kot skoro vsi 
radi svojega trdno narodnega prepričanja.

Po končani srednji šoli v Zagrebu štu­
diral je pokojni Kocjančič elektrotehniko 
na praški visoki šoli, kjer je promoviral in 
tudi kasnej bil dalje časa v praksi pri pra­
ški elektrarni. Pred dobrim letom po dol­
gem času je dobil službo pri banski upravi 
in z veseljem jo je opravljal skoro vedno 
na potovanju križem savske banovine.

Zavratna angina nam ga je ugrabila 
vedno zadovoljnega, tihega, skromnega, od­
kritosrčnega in tako drugarsko dobrega iz 
naše sredine, da ne moremo verjeti, da že 
počiva tam gori na Mirogoju u bratski 
zemljici, ko je komaj stopil v praktično 
življenje in na delo.

Sijajen pogreb z mnogimi venci, vojaško 
godbo, četo in častniki topništva, kateremu 
je pripadal, ob. udeležbi premnogih znancev 
in prijateljev, je pokazal kako je bil spo­
štovan in ljubljen pokojni Franjo.

Neutolažljivi rodbini ob tako bridki izgubi 
uzornega sina edinca naše najglobokejše 
sožalje! Ž. V.

——■*

PISMO IZ AMERIKE
USPOMENI ANTONIJE SPAZZAFUMO 

IZ LOVRANA
Nesmiljena smrt otela je iz naše sre­

dine, ali iz srca nikada, nasu dobru, 
nezaboravnu gdju Antonij u Spazzaiu- 
mo iz Lovrana u Philadephiji. Tri i po 
godine iza smrti njenog uzor supruga, a 
našeg vrijednog i čestitog rodoljuba, g, 
Maksa, kojega se nije mogla dosta na- 
plakati. Tuga za njim ju je potpunoma 
skršila. Poboljevala je i tako se malo po 
malo gasila, dok nije napokon ugasla.

Preminula je u srijedu, 24 aprila t. 
god. u svojoj sedamdesetoj godini živo­
ta, à njezine mrtve ostanke pokopasmo, 
sa velikim sprovodom na philađelphij- 
skom groblju dana 27 aprila, tik do 
njenog supruga. ,, ,

Njezina je smrt odjeknula bolno u 
redovima njezine svojte, njezinih prija­
telja i znanaca, što je najbolje dokazao 
njezin sprovod, koji je bio dobro posje­
ćen i vrlo dirljiv. Na stotine ljudi ispra­
tilo ju ie do vječnog počivališta, ne sa­
mo iz Philadelphije, već i iz udaljenijih 
mjesta kao n. pr. Camden, Carteret, 
Perth Amboy; čak iz New Yorka i Long 
Islanda došli su da joj odadu zadnju 
poštu i da joj cvijećem ukrase odar. A 
naročito je ta smrt žalosno odjeknula

u njezinom rodnom mjestancu, našem 
Lovranu, gdje. pokojnica ostavlja vidne 
tragove svoje dobrote.

Nezaboravna pokojnica, dobra gdja 
Tonca, kako smo je nazivali, bila je 
zbog svoje dobrote poznata na daleko i 
široko. Za svakoga je imala lijepe, tople 
riječi pune osjećaja. Za svakoga širom 
otvoreno srce, otvorenu kuću, bez razli­
ke koje vjere bio i kojoj narodnosti pri­
padao. Svatko bi u njezinoj kući našao 
utočište i zaklonište, kao i kod njezi­
nog pokojnog supruga. Bile su to dvije 
vrlo rijetke duše.

Ona, kao i njezin suprug, bili su mi 
dušom odani. Znala sam da barem je­
danput na godinu skočim do Philadel­
phije i da sprovedem uz njih koji dan 
svojih praznika, čemu su se oni veselili 
i nikad ne bi našli dosta mjesta za me­
ne. Kad sam je prošlog ljeta pohodila, 
(njega, našeg Mr. Maksa već nije biio 
medju živima), i rastala se s njome, li­
jevala je gorke suze i nikako me nije 
mogla pustiti iz zagrljaja. Neprestano je 
govorila: »Mary, nikad vas više neću 
vidjeti...«, kao da je predosjećala kru­
tu istinu jer — zaista — se više nismo 
vidjele. Došla je smrt prije nego li sam 
ja mogla u Philadelphiju. Kad sam se 
najmanje očekivala, stigao mi je brzo- 
, av od njezinog sina, kojim mi obzna­
njuje tužnu vijest, koja me je duboko, 
vrlo duboko kosnula i skršila... Bilo 
mi je vrlo teško što je nisam vidjela 
prije nego li je pošla kud za vazda gre 
se...

Neprežaljena pokojnica ostavlja za 
sobom rascviljenu kćerku Mariju udatu 
Bašič (iz Bakra, vrlog rodoljuba i vjer­
nog pretplatnika naše omiljele »Istre«) 
i dva marljiva sina Frederika i Johna, 
te šestero unučadi u Philadelphiji.

Dragoj i nezaboravnoj gdji Tonci ne­
ka bude lahka crna zemlja i svijetlila 
joj svijeća raja, a njezinoj ucviljenoj 
porodici i svojti, osobito tugujućoj jedi­
nici, kćerci gdji Mariji i sinovima, is­
kreno saučešće od svih nas iseljenih Lo­
vrana i uopće Istrana u Americi, po­
sebno od njihove odane im

Mary Vidošić (New York)

JUGOSLOVANI IZVEN MEJA IN ŠOLE 
V JUGOSLAVIJI

V »Učiteljskem Tovarišu« v opšir­
nom članku piše D. L.:

»Učni načrt za osnovne šole ima v 
zemljepisni snovi za IV. razred tudi 
določilo »Jugoslovani izven meje naše 
države«. Prav tako tudi učni načrt za 
višjo narodno šolo v programu za 
zemljepis o I. razredu povdari s poseb­
no točko, da se je učiti o Jugoslovanih 
v državah naučenih v tem razredu. 
Okvirni naučni načrt daje torej dovolj 
osnove za izvajanje naloge, žal, da so 
knjige, ki so v rabi v naših šolah bo­
disi kot učbeniki, bodisi kot pomožne 
knjige za učitelja dovolj skope s po­
datki o zamejnih Jugoslovanih, zlasti 
o naših izseljencih.

Tako se neka zemljepisna knjiga 
zadovoljuje z ugotovitvijo, da je na Ko­
roškem mnogo Slovencev in na Ogr­
skem še precej Jugoslovanov. Ista knji­
ga ne omenja Gradiščanskih Hrvatov, 
niti naše manjšine v Rumuniji (spom­
ni pa se rumunskih Nemcev). Vsi izse­
ljenci so odpravljeni s petimi vrstica­
mi v poglavju »Nemčija«. — V zemlje­
pisnem učbeniku za meščanske šole je 
Julijska Krajina odpravljena s 7, Ko­
roška pa s 3 vrsticami. V Madžarski 
niso omenjeni Jugoslovani, pač pa Ci­
gani. Prav tako omenja v Rumuniji 
Nemce, Ruse, Madžare in Žide; Jugo­
slovanov pa ne. Izseljenci so popolno­
ma pozabljeni.

Tudi naše čitanke so v tem oziru na 
isti višini z nekaterimi zemljepisnimi 
učbeniki.

Iz zgoraj navedenega je razvidno, da 
je naša oficielna, šolska literatura ma­
čehovsko skopa, ko je govora o petini 
našega naroda izven mej Jugoslavije.

Delno zamaši to vrzel tozadevna li­
teratura raztresena po raznih mladin­
skih revijah in v naših »Kresnicah«. 
Imamo tudi nekaj knjig, ki nam prav 
dobro služijo pri proučevanju, naših 
manjšin. Odlična je knjiga »Naši on­
stran meje« (uredil in izdal Peter Pav­
lovič) ter mladinski knjigi »Poglejmo 
v Beneško Slovenijo« in »Poj dimov naš 
Korotan«, ki sta izšli v založbi »Slom­
škove družbe«. Nimamo še sistematično 
prirejenega dela, ki bi nas seznanil z 
ostalimi našimi manjšinami. Prav nuj­
no pa bi potrebovali za našo mladino 
knjigo o naših izseljencih. Ko bi se na­
ša Mladinska matica nadela to hvalež­
no nalogo, prav gotovo bi jo odlično iz­
vedla.

Tudi sestavljale! novih učbenikovbi 
morali posvetiti več pažnje našim 
manjšinam in izseljencem.«
PROSVETNO IN PODPORNO DRUŠTVO 

»TABOR« V KAMNIKU.
priredi dne 15 . septembra 1935. izlet 

•in predavanje v Radovljah, kjer bo govo­
ril g. dr. Lavo Čermelj o temi:

»Kulturne prilike v Julijski krajini«.
Predavatalj bo tudi rad odgovarjal na 

stavljena mu vprašanja. Pripeljite s seboj 
znance in prijatelje, ker bo predavanje ze­
lo zanimivo. — Prostor: gostilna Sršen, 
začetek ob 15, uri. Odbor »Tabor« v Kam­
niku.
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